



据新华社北京3月18日电 记者3月18日从民政部获悉,民政部、国家林草局近日发布关于做好2024年清明节祭扫工作的通知,要求坚持把防范工作放在首位,建立健全清明节应急保障机制,制定完善祭扫服务接待、人员车辆疏导等方案,组织所属人员开展安全教育培训和疏散避险、应急处置演练,落实领导带班、应急值守、监测预警、信息报告等制度,提高突发事件应对处理能力。

## 今年前2个月国民经济稳中有升

新华社北京3月18日电 国家统计局18日发布的数据显示,今年前2个月,生产需求稳中有升,就业物价总体稳定,发展质量不断改善,经济运行延续回升向好态势,起步平稳。

工业生产加快,服务业增势较好。1至2月份,全国规模以上工业增加值同比增长7.0%,比上年同期提高0.8个百分点;扣除房地产业,全国固定资产

个百分点。全国服务业生产指数同比增长5.8%。

市场销售继续恢复,固定资产投资增速回升。前2个月,社会消费品零售总额81307亿元,同比增长5.5%;服务零售额同比增长12.3%。全国固定资产投资(不含农户)50847亿元,同比增长4.2%,比上年同期提高1.2个百分点;扣除房地产业,全国固定

资产投资同比增长8.9%。

货物进出口较快增长,贸易结构继续优化。1至2月份,货物进出口总额66138亿元,同比增长8.7%。进出口相抵,贸易顺差8909亿元。一般贸易进出口同比增长10.0%,占进出口总额的比重为65.7%,比上年同期提高0.8个百分点。

就业形势总体稳定,居民消费价格由降转涨。1至2月

份,全国城镇调查失业率平均值为5.3%。2月份,全国城镇调查失业率为5.3%,比上月上升0.1个百分点,比上年同期下降0.3个百分点。前2个月,全国居民消费价格指数(CPI)同比持平,其中1月份下降0.8%,2月份上涨0.7%。

总的来看,1至2月份,随着各项宏观政策发力显效,国民经济持续回升向好。但也要

看到,外部环境复杂性、严峻性、不确定性上升,国内有效需求不足问题犹存,经济持续回升向好基础还需巩固。”国家统计局新闻发言人刘爱华说,下阶段,要加大宏观调控力度,切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期,不断巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

### 花田舞台

3月17日,衢州市第二届“诗画风光,快乐之航”童谣节在柯城区航埠镇金万村的田野上拉开帷幕。图为航埠小学的非遗社团在花田舞台上表演衢州当地的“西安高腔”非遗戏剧。

通讯员吴铁鸣、陈林林 摄



### 加快形成新质生产力

## 绍兴开工361个内生项目

本报讯 通讯员周国勇报导 “项目一期在去年试生产的基础上,今年将全部达产。”3月14日,浙江日月光能科技有限公司副总曹国其信心满满地说。作为扩大制造业有效投资的创新突破性举措,今年绍兴市计划推进实施的361个内生项目已全部开工,不少将实现当年投产达产。

高质量项目是高质量发展的硬支撑,该市坚持内生挖潜和对外招引一起抓、国有投资和社会投资一起抓。据悉,这361个内生项目(2024年

全市亿元以上制造业项目共497个)计划总投资3327.3亿元,其中当年计划投资433.2亿元。内生项目建设无论是项目数量还是投资额,在今年全市的重大项目建设中都举足轻重,是全市高质量发展的“压舱石”。

作为该市的重要内生项目之一,浙江日月光能科技有限公司投资100亿元建设的20GW新能源光伏电池片智能制造项目,规划设立光伏研究院及重点实验室,拓展上下游产业,形成垂直一体化的光

伏产业链,打造省内单基地产能前三的高效N型电池生产基地。该项目已列入浙江省特别重大产业项目、省“千项万亿”工程项目、省市县长项目。

“项目于2023年启动后,实现了当年签约、当年动工、当年生产的可喜局面,并于今年初完成上规入库。”曹国其告诉记者,从目前推进情况来看,一期项目有望在今年3月底全部达产。

在杭州湾上虞经济技术开发区这片创业的热土上,一

大批内生项目也正在拔节生长。由浙江方华化学有限公司投资22亿元的年产3.1万吨含氟新材料及新型功能化学产品项目,将新建生产车间、仓库、综合楼、企业研究院、三废处理车间、公用工程楼、罐区等功能设施,完全达产后预计每年新增销售收入38亿元。“项目自2023年3月启动以来,目前车间主体结构基本完成,其中2个车间已完成竣工验收,计划今年4月开始设备安装调试。”公司总经办主任虞佳凯介绍。

“内生项目一般都是本土企业在原有项目基础上进行再投入、再扩大,实打实、产出快、效益好。而且从项目类别来看,大都属于新材料、新能源、数字经济、先进制造等领域,有助于我市加快培育发展新质生产力。”该市经信局相关负责人表示,作为牵头部门,将强化服务保障,严格督查考核,与相关部门和属地联动协调,合力推动内生项目快建设、早竣工、速达产,以项目之“进”促经济之“稳”。

### 丽水大力推动传统产业转型升级与新兴产业培育,锻造“人无我有”的新质生产力——

## 谋“新”而动 向“新”而生

本报讯 通讯员阮春生报道 地处浙西南革命老区的丽水,近年来以推动数字经济、半导体产业、新材料以及绿色低碳经济为代表的新技术新兴产业加快发展,努力培育了一批生产力新形态,涌现了一批高科技企业,形成了革命老区高质量发展的强大驱动力。

走进缙云县壶镇的浙江锢力煌工业科技股份有限公司的生产车间,一台台数控带锯床正在高速运转。只需通过在数字屏幕上简单输入,短短几分钟,一根钢材便化身为一块块尺寸一致、切口平整的钢片。据介绍,这已成为丽缙高新技术产业园区众多企业加大科技研发投入、追赶智能制造的新常态。

而在丽水经开区,抢抓国家集成电路产业发展窗口机遇期,高位推进“双招双引”战略先导工程,“无中生有”培育形成了特色半导体产业集群。到目前,特色半导体产业链累计落地项目33个,总投资近600亿元,初步形成“一园一链两基地”的发展格局。

滚动功能部件产业是丽水的一个传统优势产业。近年来,在产业转型升级的过程中,丽水经开区谋划建设国内首家省级滚动功能部件产业创新服务综合体、成立使用国内首个滚动功能部件行业检测中心、首发中国·丽水滚动功能部件产业指数,并成功举办2023首届中国滚动功能部件创新峰会,让老产业打开了向上攀登的新空间。

实施数字化改革,正全面应用于云和木玩产业上,推动传统产业形成新质生产力。2023年以来,云和落地23个智能化技术改造项目,推广工业机器人25台,4家企业入选了全市数字化车间或智能工厂培育库。特别是随着云和木玩产业大脑的上线运行,全链条推动云和木玩行业由“传统产业”逐步向“数字化”转型。

打开云和木玩产业大脑驾驶舱,用户可以查看国内外访客数量、热销产品、被选中的产品数量等信息;在选品中心板块,客户可以选购目前入驻的60多家企业的不同产品……云和木玩产业数字化平台,实现用户一站式查看云和工业政策、产业现状、企业招聘信息等,真正实现了

“数实融合”。

数字经济核心产业,丽水

“后来居上”。

据统计,2023年

丽水实现数字经济核心产

业增加值32.34亿元,

同比增长26.9%,高于全省

18.6个百分点,居全省第2位。

截至目前,丽水已与清华大学、浙江大学、之江实验室等20多家高校院所开展多元

合体“一平台四机构”运行机制,已引进武汉大学、浙江大学、浙江农林大学、浙江工业大学等6所高校,建成了9家公共服务平台,科技驱动产业发展进发强劲活力。

在丽水,科技型企业雁阵

列队,齐头并进。

2023年,丽水通过实施大企业成长计划,

新增纳爱斯集团省级“雄鹰企业”;

新增国家级“专精特新”

“小巨人”企业11家,累计达

33家;新增省级“专精特新”

企业145家,累计达318家。

锻造“人无我有”的新质

生产力,成为驱动山区跨

越发展的新动力。

2023年,丽水

五大主导产业在去年实现规

上工业产值1554.2亿元,增长

11.1%,占规上工业产值比重

达68%。

在遂昌经开区,依托金属

制品产业创新服务综合体,

构建完善金属制品创新服务综

## 我国深化医疗服务价格改革试点将扩围

新华社北京3月18日电

据国家医保局18日消息,在河北唐山、江苏苏州、福建厦门、江西赣州、四川乐山5个试点城市的基础上,内蒙古、浙江、四川3个省份将作为深化医疗服务价格改革试点省份,开展全省试点。

此前,国家医保局等部门联合印发《深化医疗服务价格改革试点方案》,明确通过3至5年的试点,探索形成可复制可推广的医疗服务价格改革经验。两年多来,首批5个试点城市围绕医疗服务价格总量调控、分类管理、动态调整、监测评估等重要机制进行改革试点。

据国家医保局介绍,目前,5个试点城市已按新机制平稳实施2轮调价,分别涉及1398项和5076项医疗服务价格,一批价格处于低

位、技术劳务价值“含金量”高的项目价格上调,包括护理、手术、治疗、中医等,同时设备物耗占比为主、费用影响大的检查检验类项目价格有所下降。从监测评估结果看,改革试点取得阶段性进展,符合预期目标。

近期,国家医保局会同有关部门组织遴选深化医疗服务价格改革试点省份,在更大范围、更高层级、更深层次开展改革试点。经征集试点意向,实地调研考察,综合考虑不同地域、不同改革地区、社会经济发展水平、医保基金运行等多方面因素,决定在内蒙古、浙江、四川3个省份开展全省试点。

下一步,国家医保局将直接指导3个省份,继续指导5个试点城市,实践形成可在全国复制推广的改革经验。

### “小站点”

## 释放“大温暖”

婺城用心筑起劳动者“暖心港湾”

记者羊荣江 通讯员张红星报道

近年来,金华市婺城区总工会积极推进户外劳动者服务站点建设,新(改)建户外劳动者服务站点30个,其中,时代楼宇、眼科医院被评为全国“最美工会户外劳动者服务站点”,青春路社区、明月楼社区被评为省“最美工会户外劳动者服务站点”。如今,走进户外劳动者服务站点歇歇脚、喝口水,成为了许多户外劳动者的习惯。

“我们每天中午都会来这里休息”“天天在外面跑,手机很快就没电了,路过这里正好可以充电”……在金华市眼科医院户外劳动者服务站,环卫工人、出租车司机、外卖员等户外劳动者正在这里饮水、热饭、充电,明亮舒适的小站点成了他们热闹温馨的家。

在金华市眼科医院,记者留意到院门口设置了醒目的站点标识,让户外劳动者可以找得到、进得来。走进站内,冰箱、微波炉、饮水机、电视机、雨伞、药箱、老花镜等设施一应俱全。

“户外劳动者是城市建设的重要力量,但由于工作的特殊性,时常面临吃饭难、喝水难、休息难、如厕难等问题。”该站点占地约200平方米,站内配备了微波炉、冰箱、饮水设备、休息桌椅、充电器、电视机、免费Wi-Fi、多功能自助体检机、卫生间等设施,遇到紧急情况还能提供雨具、应急药品、吹风机等。同时,社区食堂也向户外劳动者开放,社区便利店长期为户外劳动者提供无偿理发服务。

“服务站既是辖区户外劳动者的‘幸福港湾’,也是开展文体活动和技能培训的平台。”金奥社区党委书记叶萍告诉记者,自站点成立以来,社区创新工作思路推出了“户外劳动者暖心计划”,开展心理咨询、阅读沙龙、创业培训、法律援助、困境帮扶等系列暖心服务,让党的关爱温暖每个户外劳动者。

礼包,让户外劳动者充分感受到家的温暖。

中午时分,在白龙桥镇金奥社区户外劳动者服务站点,同样是一派热闹温馨的景象。该站点占地约200平方米,站内配备了微波炉、冰箱、饮水设备、休息桌椅、充电器、电视机、免费Wi-Fi、多功能自助体检机、卫生间等设施,遇到紧急情况还能提供雨具、应急药品、吹风机等。同时,社区食堂也向户外劳动者开放,社区便利店长期为户外劳动者提供无偿理发服务。

“服务站既是辖区户外劳动者的‘幸福港湾’,也是开展文体活动和技能培训的平台。”金奥社区党委书记叶萍告诉记者,自站点成立以来,社区创新工作思路推出了“户外劳动者暖心计划”,开展心理咨询、阅读沙龙、创业培训、法律援助、困境帮扶等系列暖心服务,让党的关爱温暖每个户外劳动者。

“今年,婺城计划完成改造提升9家、新建6家服务站点,眼科医院、金奥社区、县府里3家按照标杆型要求进行建设,县府里、时代楼宇2家要实现24小时智能化服务。”婺城区总工会党组书记、常务副主席朱菊香表示,抓好民生实事项目,关键在落实。接下来,婺城区总工会将以满足职工需求为出发点和着力点,不断推进户外劳动者服务站点建设提质扩面增效工作,以服务站点“小切口”做出工会“大天地”,不断增强户外劳动者的获得感、幸福感、安全感。

